

孫亞夫：台海形勢緊張 大陸要有戰略定力



▲「國家統一與民族復興」研討會8日在湖北舉行。海峽兩岸關係協會副會長孫亞夫致辭 中新社

【大公報訊】據中新社報道：海峽兩岸關係協會副會長孫亞夫8日在湖北襄陽表示，在台灣形勢高度緊張、風險增大的情況下，我們要冷靜，要有戰略定力。第三屆「國家統一與民族復興」研討會當天舉行，孫亞夫致辭時作上述表示。

孫亞夫認為，近年來，美國視中國大陸為最主要的戰略競爭對手，從各方面打壓和遏制中國發展，為此加緊扶植民進黨當局，鼓動其對大陸挑戰。當前台海形勢處在1979年中美建

交以來最緊張的時刻，美國刺激「台獨」野心膨脹是最主要的風險。

孫亞夫表示，民進黨不斷推行所謂「去中國化」，進行「漸進式台獨」活動，灌輸「台獨」思想，培植「台獨」的社會基礎，但要邁出「正名」「制憲」「入聯」等所謂「台灣國家正常化」的步驟，實現「台灣法理獨立」這一步，勢必點燃戰爭導火索，必然遭到大陸毀滅性打擊，民進黨的「台獨」之路已經走入絕境。

孫亞夫表示，當今世界正經歷百

年未有之大變局，中華民族偉大復興展現出光明前景。我們要堅持在發展的基礎上解決台灣問題的戰略思想，把我們自己的事情做好，更加集中精力進行現代化建設，為實現「十四五」規劃和2035年遠景目標而努力，把經濟實力、科技實力、國防實力和綜合國力再推上一個大台階，進一步增強解決台灣問題的物質基礎和綜合能力，進一步增強抵禦外部干涉勢力阻撓中國統一的能力。

他說，我們要堅持「和平統一、

一國兩制」的基本方針，保持和平統一的努力，繼續促進兩岸交流合作，繼續推動兩岸關係和平發展、融合發展；同時保留非和平方式的戰略選擇，應對各種複雜狀況，包括出現最壞的狀況。

孫亞夫表示，無論美國政局發生什麼變化、執政黨如何更迭，美國把中國大陸視為最主要戰略競爭對手的思維不會改變，阻撓台灣與大陸統一的意圖不會改變，我們要繼續按照中央的決策部署做好對台工作。

台當局押錯寶 急「變臉」巴結拜登

國民黨批蔡英文用詞「輕佻裝熟」

美國總統大選戰況膠着多日後，多家美媒8日報道，民主黨總統候選人拜登已獲得超過270張選舉人票，預計將贏得2020年美國總統大選。據台媒報道，早前被視為「押寶」特朗普的民進黨當局領導人蔡英文以及外事部門8日急忙在推特上推文祝賀拜登。但蔡英文在「賀文」中說「輪到我祝賀拜登」，國民黨立委批評蔡英文用詞輕佻，語氣像在「裝熟」。島內網民則嘲笑蔡政府是「髮夾彎專業戶」。

【大公報訊】綜合台媒及環球網報道：對於拜登將勝選，蔡英文8日在推特發文，聲稱「希望未來台美之間的關係可以更加緊密，未來會更加努力維持雙方的友誼，並且共同為國際社會作出貢獻」云云。台外事部門也在推特發文，除「恭喜拜登與哈里斯贏得2020總統選舉」外，還聲稱「期待與美國密切合作」。

蔡英文辦公室發言人張惇涵表示，除了蔡英文透過推特向拜登表達祝賀之意，「府方」將另再以妥適的方式向勝選者表達祝賀。

蔡英文在推特祝賀拜登當選的文字說「Now it is my turn to extend congratulations to Joe Biden……」（輪到我祝賀拜登）。對此種說法，國民黨「立法院」黨團總召林為洲認為蔡英文推特語氣像在「裝熟」；國民黨立委馬文君則認為用詞輕佻。

林為洲認為，蔡英文的推文之所以要這樣呈現，應該是想跟拜登「裝熟」，為了修補之前大選期間「押寶」特朗

普的尷尬狀況，所以想要表現出一副跟拜登也很熟的樣子、好像關係很好的樣子。林為洲說，上次蔡英文當選，拜登也有祝賀，所以現在「輪到她」祝賀回去。

馬文君則認為，蔡英文推特這樣用「輪到我」來開場，不正式且顯得輕佻，對比他人的推文就相差很多。

台灣網友紛紛嘲笑台當局「變臉」變得真快：「真是髮夾彎專業戶，這叫川爸情何以堪啊！騎虎難下了吧！」「不知台灣又要付出什麼代價了」、「親陸，大陸是讓利給台灣！親美，台灣要花大錢買人家淘汰的軍火，還要被硬塞萊豬（美國瘦肉精豬肉）」。

學者：拜登當選不利台灣

此外，台灣民意基金會董事長游盈隆指出，拜登勝選，對台灣可能是一個災難。美國民主黨籍前總統奧巴馬執政期間，何曾做過一件讓台灣人「窩心」的事情？拜登如果從奧巴馬及其舊執政團隊的眼光看兩岸關係，那台灣就糟了。

學者料拜登或慎打「台灣牌」

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：對於蔡政府在網發文祝賀拜登當選，廈門大學港澳台研究中心主任李非教授向大公報表示，蔡英文執政以來一直緊抱美國大腿，不斷提升台美關係，主動將台灣綁上美國的戰車，處處站隊美國，妄圖「聯美抗中」「倚美謀獨」，大大加劇了台海緊張局勢。特朗普政府則變本加厲打「台灣牌」，瘋狂地利用台灣來壓制中國。拜登上台後，或許會部分調整特朗普以前的政策，更加慎用「台灣牌」。

島內中國文化大學劉性仁教授表示，雖然民主黨拜登當選，中美衝突不會就此結束，但中美博弈策略或有所改變，而蔡英文政府一味跟着特朗普政府「反中」，試問台灣該如何善後？劉性仁

表示，倘若中美關係逐漸改善，台灣難道還要不計代價全面「抗中」嗎？台灣過度介入美國總統大選本來就是不明智的行為，「押錯寶」更是雙重失誤，蔡英文還要尋找與民主黨拜登聯繫的窗口，不過是自費心機。



▲據美國媒體測算，民主黨總統候選人拜登已獲得超過270張選舉人票 中新社



▲第十一屆海峽兩岸機械產業博覽會8日在福建省龍岩市開幕，海峽兩岸關係協會會長張志軍（前排中）出席開幕式 中新社

藍委警告美政權交接期台勿挑釁大陸

【大公報訊】據中社社報道：多家美國媒體報道，拜登擊敗特朗普將當選新一任美國總統。台媒8日報道，中國國民黨立委李貴敏指出，若政權交接過程不順利，美國內政不穩恐無暇顧及外務，在這樣的敏感時期，台當局不應挑釁大陸。

李貴敏認為，如果特朗普不承認敗選，導致美國內政混亂，美國是絕

對顧不了台灣的。台當局領導人要有智慧，如果為民着想，這段時間應該保持低調，不要沒事去挑釁對岸，等明年美國政權完成交接後再說。

對於民主黨執政後的新局勢，李貴敏表示，由於特朗普任內破壞了與許多國家的關係，尤其是歐盟，拜登上台後應會積極修復與歐盟以及其他國家關係，重點或許不會放在兩岸。

此外，國民黨立委馬文君認為，拜登上台之後，台美很多事情可能要重新談，但至少不會處於特朗普在任時一直利用台灣刺激大陸，台當局也單方面順從的狀態。

馬文君說，民進黨當局一直採取對抗、仇恨路線，對台灣傷害很大。拜登當選之後台執政團隊應該通盤檢討，將來對中美關係應該如何修正。

台美再簽軍售案 逾8億元買9年彈藥

【大公報訊】據中社社引述台媒報道，台灣已與美國簽署艦用彈藥等18項採購案，金額達新台幣30.65億元（約8.32億港元）。

報道稱，該採購案預料將為台海軍各型艦艇在未來9年內不間斷提供彈藥，因正值美國總統大選敏感時刻，台「海軍司令部」不願作出回應。在此之前，特朗普政府4年來已對台灣進行了10次軍售。

根據台當局電子採購網最新公布資料顯示，台「駐美軍事代表團」與

「美國在台協會」已在日前簽署艦用彈藥等18項採購案，並在11月6日發布決標公告，預計自今年10月20日起履約，執行到2029年9月底為止。換言之，未來9年台海軍艦用彈藥補給不至於中斷。

台軍方官員稱，這項採購案包含的項目均為海軍傳統武器所需彈藥，包括海軍艦炮、艦載方陣快炮等所需彈藥，但不包括魚雷、導彈等精準彈藥。因傳統艦用武器演訓使用實彈多、彈藥需求量大，因此需要定期進行

採購補給，以維持戰備需求。針對美對台軍售，國防部、外交部、國台辦日前表示堅決反對。

國防部新聞發言人吳謙早前表示，台灣問題涉及中國主權和領土完整，事關中方核心利益，絕不允許任何外來干涉。以台制華、以武拒統最終只會是螳臂當車、死路一條。我們要求美方充分認清美售台武器的嚴重危害性，立即取消任何對台軍售計劃，停止售台武器和美台軍事聯繫。玩火者必自焚。

拜登對台政策充滿變數 蔡政府坐立不安

「變臉」是民進黨當局最擅長的伎倆：上台前無所不用其極地反對美國瘦肉精豬肉入島，上台後卻不顧台灣主流民意強烈反對而執意開放美國瘦肉精豬肉進口。如今這一伎倆在應對美國總統大選結果時再一次發揮得淋漓盡致。

這幾年特朗普政府「挺台」力度之大在美國史上堪稱前所未有，令蔡政府雀躍不已，於是在美國大選期間，台灣方面「押寶」特朗普，但結果民主黨

候選人拜登勝出、共和黨特朗普連任失敗。由於特朗普團隊揚言要打法律仗，一些國家和地區的領導人仍在觀望，而台當局領導人蔡英文卻已迫不及待地網上發文祝賀拜登，親綠媒體則吹噓民進黨與拜登幕僚頗有淵源，企圖營造台當局與拜登「關係良好」的氛圍。這顯然是要彌補早前蔡政府「押寶」特朗普的失誤。

美國此次大選點票過程頗為混亂，不僅美國選民感到焦躁，遠在千里之外的蔡政府也是坐立不安。對於蔡政府

而言，顯然更希望特朗普成功連任，因為其任內「台美關係」的熱絡程度達到了高潮。四年前特朗普利用當選後、就職前的「灰色時間」與蔡英文通電話，打破了美國37年的外交慣例。特朗普不按牌理出牌的行事風格給了蔡政府無限的期待。果然，這四年間，美國向台灣進行了10次軍售，次數之頻繁、金額之龐大創下對台售武紀錄，而且美國國會也炮製了一系列名目繁多的「挺台」法案。可以預見，倘若特朗普連任，蔡政府可以繼續得到華府的「垂愛」

。然而，人算不如天算，特朗普最終輸掉大選，成為美國28年來首位無法連任的「一屆總統」。

贏得大選的拜登對華政策如何、對台灣持何種態度，仍有待觀察，但從民主黨的傳統對華政策來看，其實與共和黨並沒有本質的區別，都是把中國當成戰略競爭對手，打壓中國發展，以保住美國「世界第一哥」的地位。在台灣政策上，島內有分析指出，在拜登擔任副總統的奧巴馬執政年代採取「重中國大陸輕台灣」的態度，如今拜登當選，對

台灣而言是「大災難」。而且其作風不似特朗普那樣張狂，所以「台美關係」可能不會像過去4年來充滿「突破」。然而，拜登曾於今年1月發文祝賀蔡英文當選、「520」時又再次祝賀蔡英文就職，顯示他也不會放過台灣這枚牽制中國大陸的棋子。

其實，不論是民主黨還是共和黨奪得總統大位，華府對於「不支持台獨」是頗有共識的，因為這會讓美國捲入台海戰事、得不償失，蔡政府還是不不要痴心妄想了。

隔海觀瀾 朱穗怡